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5.4. Gestion de Archivos
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‘03sendouoyy soArjeIad() SBWLISIS



1. INTRODUCCION

Definicion de Sistema Operativo

“Conjunto de programas y funciones, relacionados entre
si, que gestionan y coordinan el funcionamiento del
hardware y del software del sistema, permitiendo hacer
un uso del ordenador de una forma eficiente y
apropiada”
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1. INTRODUCCION

Objetivos del Sistema Operativo:
Incrementar la productividad (fundamental)

Seguridad de la informacion, los usuarios y el
propio sistema

Abstraccion: se enmascaran los recursos
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1. INTRODUCCION

Funciones del Sistema Operativo:
Comunicacion con el usuario
Control y gestion de elementos fisicos
Utilizacion por varios usuarios
Ejecucion de varios programas
Comparticion de Informacion
Comparticion de Periféricos

Comunicacion entre sistemas
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2. EVOLUCION HISTORICA

Sistemas operativos monoliticos

Evolucion del sistema operativo paralela a la evolucion
hardware

Charles Baggage:

Primera computadora

Secuencia Entrada-Proceso-Salida
George Boole

Teoria de la l6gica matematica

Algebra de Boole
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2. EVOLUCION HISTORICA

Primera generacion (1943 a 1959)
Segunda generacion (1960 a 1965)
Tercera generacion (1966 a 1971)

Cuarta generacion (1971 a 1981)

Quinta generacion (1981 hasta la actualidad)

L

£

4
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3. TIPOS DE SISTEMA OPERATIVO

Distintas clasificaciones:
Segun el tiempo de respuesta
Segun el numero de usuarios
Segun el numero de procesos
Segun el numero de procesadores

Trabajo en Red
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3. TIPOS DE SISTEMA OPERATIVO

Tiempo de Respuesta

Tiempo que tarda el usuario del sistema en obtener
los resultados después de iniciar la ejecucion de un
programa
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3. TIPOS DE SISTEMA OPERATIVO

Tiempo de Respuesta

Procesamiento por lotes

o Disponibilidad de la CPU total para cada proceso, se ejecutan
uno tras otro

Tiempo real

o La respuesta es inmediata (o casi inmediata) después de
iniciar el proceso

Tiempo compartido

o Cada proceso utilizara ciclos de la CPU hasta que
finalice
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3. TIPOS DE SISTEMA OPERATIVO

NUmero de usuarios

Monousuario

o Solo un usuario trabaja con un
ordenador

o Todos los dispositivos de hardware estan
a disposicion de ese usuario y no pueden
ser utilizados por otros hasta que éste
no finalice su uso
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3. TIPOS DE SISTEMA OPERATIVO

NuUmero de usuarios

Multiusuario

o Varios usuarios pueden utilizar los recursos del
sistema simultaneamente

o Pueden compartir los dispositivos externos de
almacenamiento, los periféricos de salida, el
acceso a una misma base de datos instalada en
el ordenador principal
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3. TIPOS DE SISTEMA OPERATIVO

Numero de procesos: es independiente el numero de
procesadores
Monoprogramacion o monotarea

o Soélo puede ejecutar un programa o proceso por vez

o Los recursos del sistema estaran dedicados al
programa hasta que finalice su ejecucion
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3. TIPOS DE SISTEMA OPERATIVO

Numero de procesos

Multiprogramacion o multitarea

o Varios programas o procesos de forma concurrente
o simultanea.

o La CPU comparte el tiempo de uso del procesador
entre los diferentes programas que se desean
ejecutar

o Todos los procesos tardaran individualmente mas
tiempo en ejecutarse, pero, comparandolo con la
monotarea, el tiempo medio de espera sera mucho
menor
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3. TIPOS DE SISTEMA OPERATIVO

Numero de procesadores

Monoproceso
o El ordenador solo tiene un procesador

o Todos los trabajos a realizar pasaran por él
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3. TIPOS DE SISTEMA OPERATIVO

Numero de procesadores

Multiproceso
o El ordenador cuenta con dos o mas procesadores

o Determinados SO pueden aprovechar las ventajas de
este tipo de hardware

o Todos los sistemas operativos multiusuario actuales
son multitarea

A excepcion de Windows 9X y ME, en desuso

o Ejemplos: Windows NT 4.0, Windows 2000, Windows
XP, Windows Vista, Linux, Unix, etc
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3. TIPOS DE SISTEMA OPERATIVO

Numero de procesadores

La forma de utilizar los diferentes procesadores por
parte del SO puede ser de dos tipos:

Multiproceso simétrico

El sistema operativo utilizara los procesadores
por igual

Alternara el uso de los procesadores con los que
cuenta el sistema de forma simultanea
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3. TIPOS DE SISTEMA OPERATIVO

Numero de procesadores

Multiproceso asimétrico

o ElI SO reparte las tareas que esta realizando a los
procesadores

o Determinados procesos los ejecutara siempre un
procesador

o El otro procesador sdélo se utilizara para realizar procesos
0 programas de usuario

o Es posible que un procesador esté siempre trabajando vy el
otro, en ocasiones, sin actividad
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3. TIPOS DE SISTEMA OPERATIVO

Numero de procesadores

Multiproceso simétrico y asimétrico

Mediante estas dos técnicas se consigue es que el
tiempo de respuesta de la ejecucion de varios
programas en un mismo ordenador sea similar para
todos
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3. TIPOS DE SISTEMA OPERATIVO

o Trabajo en Red
o Centralizados
o En Red

o Distribuidos
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4. ESTRUCTURA DE UN S.O.

Sistemas operativos monoliticos

Sistemas operativos modernos

Se organizan en capas o niveles

Cada capa o nivel se comunica con su nivel superior e
inferior

Cada capa se coordina para que el S.0. cumpla con sus
funciones
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4. ESTRUCTURA DE UN S.O.

Usuario
Se encarga de controlar los procesos a nivel usuario, es decir, muestra
al usuario el proceso que esta ejecutando o que quiere ejecutar

Supervisor
Se encarga de realizar la comunicacion de cada proceso entre el
sistema y el usuario. Controla y coordina la gestién de entrada/salida
de los diferentes procesos hacia los periféricos y los dispositivos de
almacenamiento externo

Ejecutivo
Sobre este nivel se realiza la administracion y la gestion de la memoria.
Se encarga de almacenar los procesos en paginas (segmentacion,
paginacion, buffering, etc.), tanto en memoria principal como en disco
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Nucleo
Es el que se encarga de controlar la UCP. Gestiona qué procesos llegan
al ordenador para ser ejecutados. Son sistemas operativos

multiusuario. Este nivel se encarga de realizar tareas basicas del
sistema, comunicacion con hardware, planificacién de procesos, etc




5. FUNCION DELS.O.

¢Qué es un Recurso?

Tipos fundamentales de recursos:

Procesador

Memoria principal

Periféricos E/S

Informacion
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5. FUNCIONES DE UN S.O.

Distinta gestion segun componentes:
Realizada por el planificador de procesos:
o Proceso o tarea: programa en ejecucion

Para ejecutar un proceso ha de residir en
memoria y tener asignados los recursos que
necesite

Cada proceso esta protegido del resto de
procesos

Procesos propios del s.0.: modo kernel o
privilegiado

Procesos propios de usuario: modo usuario (con
restricciones de acceso a los recursos hardware)
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5. FUNCIONES DE UN S.O.

Distinta gestion segun componentes:

Memoria: gestionado por el administrador de
memoria

o

Lleva un registro de las partes de la memoria que se estan
utilizando y las que no

Reserva espacio de memoria para nuevos procesos y
libera espacio de los procesos finalizados

Protege las zonas de memoria ocupadas de otros
procesos

Gestiona el intercambio de datos entre memoria y disco

Importante en sistemas operativos multiproceso
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5. FUNCIONES DE UN SISTEMAS
OPERATIVOS

Distinta gestion segun componentes:
Periféricos:

o Alimentacion eléctrica regida y coordinada por la UCP

o Buses de comunicacion

Permiten a la UCP comunicarse con los elementos de dicho
ordenador

Comunicacion a través del gestor de entrada/salida (chipset)
ubicado en la placa base del ordenador

o Interfaces como medio de comunicacion entre hardware
y software:

Interfaz tipo texto

Interfaz tipo grafico
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5. FUNCIONES DE UN SISTEMAS
OPERATIVOS

Dispositivos de Dispositivos
sonido y audio Pantalla de juego Impresoras

qu))) | E Mouse

Unidad DVD (D:) Disco local (C:) Disco de 31/:(A:)
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5.1. GESTION DE PROCESOS

Necesita que el S.0O. les suministre una serie de
recursos

Sincronizacion y asignacion de procesos
o UCP

Un programa se convierte en un proceso:
Se esta ejecutando

Se ubican en memoria las instrucciones que lo componen
y sus datos asociados

Se |le asocia una estructura de datos: BCP
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5.1. GESTION DE PROCESOS

BCP:

Estructura de datos unica para cada proceso
o Cédigo de identificador de proceso (PID)

o Estado actual del proceso

o Prioridad del proceso

o Ubicacion en memoria de las instrucciones y datos

o Recursos utilizados
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5.1. GESTION DE PROCESOS

Proceso clasico:
Solo posee un hilo
Proceso multihilo

Mas de un hilo

Comparten parte de la memoria =» Comunicacién entre
hebras mucho mas rapida y eficiente
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5.1. GESTION DE PROCESOS

Existen diferentes estados en los que pueden estar

los procesos:

En ejecucion

Preparado, en espera o activo

Blogueado

—p F‘reparadn Blnqueadu

1. Nuevo proceso, llega a preparado

2. El plaficador elige un proceso para
pasarlo a ejecucion

3. Finaliza el tiempo astgnado a un proceso y
vuelve al estado de preparado

4. El proceso solicita una operacidn de efs y
pasa &l estado “bloqueado” hasta que
obtenga respuesta

5. Finaliza la operacidn de efs que tenia
blogqueado a este proceso

&. El proceso termina su ejecucion

01sondouo]) soARIad() SBRWAISIS



5.1. GESTION DE PROCESOS

Cambio de contexto

Un proceso pasa de un estado a otro

Necesidad de planificacion para realizar el
cambio de contexto:

Planificador

Algoritmos de planificacion:
o Expropiativo

o No expropiativo
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5.1. GESTION DE PROCESOS

Durante su ejecucion, un proceso compite con el resto de los
procesos del sistema por el uso de los recursos

El reparto de estos entre los procesos y su ejecucion
concurrente se denomina multiprogramacion

Toda la informacion de un proceso que el S.0. necesita para
controlar se mantiene en el bloque de control de proceso o
BCP

En sistemas operativos multiproceso, el S.0. mantiene listas
de bloques de control de procesos para cada uno de los
estados del sistema

Se denomina planificador a aquella parte del S.0. que se
encarga de asignar los recursos del sistema de manera que se
consigan los objetivos de comportamiento especificados
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5.1. GESTION DE PROCESOS

Procesos se deben ejecutar en el orden adecuado y sin
interferencias entre ellos

Control del uso de recursos

No se pueden utilizar por mas de un proceso en el mismo
instante de tiempo

Los procesos cargados en un sistema cooperan
Espacios comunes de memoria, recursos, hardware, etc.

Deben ejecutarse en el orden adecuado, el espacio de
memoria adecuado y sin alterar los otros procesos

El S.O. para o lanza un proceso utilizando técnicas de
bloqueo especificas, como los semaforos
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5.1. GESTION DE PROCESOS. ALGORITMOS DE
PLANIFICACION

Como y cuando debe ejecutarse un proceso

Deben ser imparciales, equitativos, eficientes y tener buen
tiempo de respuesta y rendimiento

Entre los diferentes criterios que existen para comparar
los algoritmos tenemos:

Eficacia
Productividad
Tiempo de Retorno
Tiempo de Espera
Tiempo de Respuesta

El mejor algoritmo sera el que maximiza el uso del
procesador y la productividad y minimiza los tres tiempos
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5.1. GESTION DE PROCESOS. ALGORITMOS DE

PLANIFICACION

Algoritmos de Planificacion:

Algoritmo FIFO

Salvar

Algoritmo SJF Contexto

de
Planificacidn

Algoritmo ]

Algoritmo SRT

Proceso A

Restaurar
Contexto

Planificacion por prioridades
Round Robin

Colas Multinivel

Procesno B

tiempo
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5.1.1. PLANIFICACION FIFO

El mas sencillo

El primero que pide la CPU es el primero al que se le
asigna

Inconveniente: tiempo medio de espera largo

Tiempo medio de espera dependiente del orden de
llegada
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5.1.1. PLANIFICACION FIFO

Ejemplo:
Cinco procesos A,B,C,DyE

Los procesos llegan en los tiempos 0, 1,4,5y 8
respectivamente

Cada uno de ellos necesita respectivamente un
tiempo de ejecucion de 3,5, 2, 6 y 4 unidades de
tiempo

Obtener tiempo de respuesta t;, tiempo de retorno
T, tiempo de espera E e indice de servicio |
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5.1.1. PLANIFICACION FIFO

o Ejemplo:
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5.1.1. PLANIFICACION FIFO

Sistemas Operativos Monopuesto

o Ejemplo:




5.1.2. PLANIFICACION SJF(SHORTEST JOB
FIRST)

Los procesos se eligen en funcion del tiempo
estimado en que terminaran (su duracion total)

Si dos procesos tienen el mismo hay que desempatar,
usando FCFS

Es 6ptimo en minimizar tiempo de espera

Problema: averiguar la duracion del uso de CPU de
cada proceso
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5.1.2. PLANIFICACION SJF(SHORTEST JOB
FIRST)

o Ejemplo:
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5.1.2. PLANIFICACION SJF(SHORTEST JOB
FIRST)

o Ejemplo: .




5.1.3. PLANIFICACION SRT (SHORTEST
REMAINING TIME)

Asigna la CPU al proceso al que menos tiempo le resta
para concluir

Si dos procesos tienen el mismo, FCFS

Si durante la ejecucion de un proceso llega otro al
gue le qguede menos tiempo para acabar, se le cede |la
CPU (expropiacion)

Es 6ptimo en minimizar tiempo de espera

Problema: averiguar la duracion del siguiente uso de
CPU de cada proceso
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5.1.3. PLANIFICACION SRT (SHORTEST
REMAINING TIME)

o Ejemplo:
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5.1.3. PLANIFICACION SRT (SHORTEST
REMAINING TIME)

o Ejemplo:




5.1.4. PLANIFICACION POR PRIORIDADES

A cada proceso se le asigna una prioridad

La CPU se asigna al proceso mas prioritario

Con o sin expropiacion

SJF es un caso particular

La prioridad es un numero en cierto rango

Favorece a los procesos mas prioritarios

Convenio: prioridad mas alta = numero mas pequeno

Ejemplo: 1 es la mayor prioridad
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5.1.4. PLANIFICACION POR PRIORIDADES

Criterios para definir prioridades:

Internamente (por el S.0.): tiempo de CPU (SJF),
uso de memoria, relacion entre periodo de CPU y
de E/S, etc.

Externamente: importancia del proceso,
importancia del usuario en la organizacion, dinero
pagado por el usuario
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5.1.4. PLANIFICACION POR PRIORIDADES

Las prioridades asighadas pueden ser:
Estaticas
Dinamicas
El algoritmo de planificacion por prioridades puede ser:
Expropiativo
No expropiativo

Problema de Inanicion:

Un proceso con baja prioridad en un sistema muy cargado
puede no ejecutarse nunca

Una solucion: incrementar la prioridad de un proceso segun
el tiempo de espera

01sondouo]) soARIad() SBWAISIS



5.1.4. PLANIFICACION POR PRIORIDADES NO
EXPROPIATIVO

o Ejemplo:
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5.1.4. PLANIFICACION POR PRIORIDADES NO
EXPROPIATIVO

o Ejemplo: 2




5.1.4. PLANIFICACION POR PRIORIDADES
EXPROPIATIVO

o Ejemplo:
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5.1.4. PLANIFICACION POR PRIORIDADES
EXPROPIATIVO

o Ejemplo: 2




5.1.5. PLANIFICACION ROUND ROBIN

A cada proceso se le asigna el uso de la CPU una
cantidad fija de tiempo llamada Quantum

Si g es grande, entonces como FCFS

Si g es pequeio, como si cada proceso tuviese un
procesador n veces mas lento

Cola circular: el orden de los procesos segun su
llegada a la cola de preparados, no al sistema

Utiliza expropiacion para rotar el proceso que se esta
ejecutando.

Utiliza un temporizador
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5.1.5. PLANIFICACION ROUND ROBIN

o Ejemplo (quantum = 1):

Nota: El proceso que sale se situa al final de la cola.
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5.1.5. PLANIFICACION ROUND ROBIN

o Ejemplo (quantum = 1):




5.1.5. PLANIFICACION ROUND ROBIN

o Ejemplo (quantum = 3):

Nota: El proceso que sale se situa al final de la cola.
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5.1.5. PLANIFICACION ROUND ROBIN

o Ejemplo (quantum = 3):




5.1.6. MULTICOLAS

Cada cola: un algoritmo de planificacion

Algoritmo entre colas:

Realimentadas

Sin realimentacion

q=16

FCES
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5.1.6. MULTICOLAS

Ejemplo:

Entrada de procesos —]

Primera Cola

STR

Segunda Cola [¢&—-

Obtener tiempo de respuesta t;, tiempo de retorno T, tiempo
de espera E e indice de servicio |, y tiempos mediosde Ty E

El paso de un proceso de una cola a otra se produce cuando
éste se ha ejecutado durante 1 Quantum de tiempo en la
cola correspondiente

Un nuevo proceso se coloca al final de la cola (delante del
proceso que acaba de hacer uso de la CPU)
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5.1.6. MULTICOLAS

o Ejemplo:

01sondOUOTN SOAT}BISA() SBWOISIS




5.1.6. MULTICOLAS

o Ejemplo:
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5.1.6. MULTICOLAS

o Ejemplo (Desempate FIFO):

Sistemas Operativos Monopuesto

m O

m O

m O

nouw

m O

m O

< W

m O

0O <

m O

<moO

<< 0

<< 0

l e]0D

¢ €|0D




5.2. GESTION DE MEMORIA

Para poder ejecutar un programa en un ordenador,
es necesario que esté cargado en memoria principal

En los primeros sistemas informaticos:

Toda la memoria se dedicaba al Unico proceso en
ejecucion (sin contar la parte reservada para el S.0.)

SSOO actuales:

Realizan una gestion de la memoria eficiente

No es necesario tener en memoria todas las instrucciones
de un proceso
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5.2.1. MEMORIA RAM Y MEMORIA VIRTUAL

La memoria es limitada -> esto produce problemas
Para solucionarlo:

Dividir el programa en partes denominadas capas: las
capas se iban ejecutando segun fuera necesario

o En primer lugar, se pasa del disco duro (o soporte
de almacenamiento) a memoria la capa O

oCuando sea necesario utilizar otra parte del
programa que no este en la memoria principal se
accede de nuevo al disco para cargar la siguiente
capa
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5.2.1. MEMORIA > L iEs
RAM Y MEMORIA o
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da memoria
VIRTUAL $
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5.2.1. MEMORIA RAM Y MEMORIA VIRTUAL

Memoria virtual:

El programa que se vaya a ubicar en memoria puede
ser excesivamente grande para el tamano de ésta

o Permanece en memoria la parte del programa que se
este ejecutando

o El resto estara en el disco

Esta técnica se aplica en la mayoria de los sistemas
operativos actuales

Considera el espacio en disco libre como si se tratase
de memoria RAM
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5.2.2. INTERCAMBIO

Gestion de memoria inicial:

S.0. monotarea:

o Memorias de poca capacidad

o Sereservaba una parte de ella para el sistema
operativo

o Elresto era una zona para la ejecucion de programas
de usuario. Al tratarse de un sistema operativo
monotarea, solo podia haber un proceso en cada
momento

o En el caso del sistema operativo MS-DOS, ademas se
reservaba una tercera zona en la parte alta de |la
memoria, para ubicar los controladores de dispositivos
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5.2.2. INTERCAMBIO

o Gestion de memoria inicial:
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5.2.2. INTERCAMBIO

Funcion del administrador de memoria

Llevar en un registro las partes de memoria que se
estan utilizando y las que no

o Se reservara espacio de memoria para los nuevos
procesos

o Liberara el espacio de los procesos que han finalizado

Se encarga de gestionar el intercambio de datos
entre memoria y disco

o Siemprey cuando los procesos sean tan grandes que
no quepan de una sola vez en memoria
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5.2.2. INTERCAMBIO

La gestion de memoria es complicada en los
sistemas multitarea

Se necesita disponer de varios procesos residentes
simultaneamente en memoria

Intercambio:

Los procesos en espera pueden ser llevados al disco y
dejar libre la parte de memoria que ocupan para que
otros procesos entren en ejecucion

Los procesos se pueden cargar siempre en la misma
posicion de memoria o reubicarse en otra. La
reubicacion puede ser estatica o dinamica
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5.2.2. INTERCAMBIO

Primera opcion:
Dividir [la memoria en particiones fijas

Cola de los procesos que solicitan entrar en
memoria

El planificador tiene en cuenta los
requerimientos de memoria de cada uno de los
procesos vy las particiones de memoria
disponibles

Segunda opcion:

Cada particion tenga asociada una cola de tareas
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5.2.2. INTERCAMBI

a) Planificacion con particiones fijas de 512, 1024
y 2048 Kb. Usando varias colas de procesos.

P3 P2 P1

—--- 400K 50K 350K =p
1.* cola de procesos
P3 P2 P1
—-—- 800K 750K 800K =

2 ®* pola de procesns

2000 K 1300K 3075K
3.*cola de procesos

4006

b) Planificacion con particiones fijas de 512 1024
y 2048 Kb. Usanco una cola de procesos.

08
512
1024
P3 P2 P1
-----3075
Cola de procesos 5048

4096
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5.2.2. INTERCAMBIO

Dificultad en el diseno con las particiones fijas

Seleccion de los tamafios de las particiones
o Desaprovechamiento o fragmentacion de la memoria
o Esta fragmentacion puede ser :

Interna, que afecta a la parte de la memoria que no
se esta usando pero que es interna a una particion
asignada a un proceso

Externa, que ocurre cuando una particion disponible
no se emplea porque es muy pequefa para
cualquiera de los procesos que esperan

Con un conjunto dinamico de procesos ejecutandose,
no es posible encontrar las particiones de memoria
adecuadas. La opcidn es disponer de particiones
variables
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5.2.2. INTERCAMBIO

Problema:

Se necesita un registro con informacion de las particiones
libres y ocupadas

Se siguen presentando problemas de fragmentacion
externa

Solucion:

Permitir que los procesos puedan utilizar memoria no
contigua, lo que se consigue mediante técnicas de
paginacion

Hay un mecanismo de traduccion de las direcciones
|6gicas a las fisicas mediante una tabla de paginas. Hay
gue tener en cuenta: el tamano de la tabla y el tiempo de
asignacion
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5.2.2. INTERCAMBIO

Alternativa:

En contraposicion al concepto memoria como un
array o lista unidimensional, se halla la segmentacion

o El espacio de direcciones légicas es un conjunto de
segmentos con diferentes nombres y tamanos, sin
ninguna ordenacion entre ellos

o No se produce fragmentacion interna, pero si externa,
gue ocurre cuando todos los bloques de memoria libres
son demasiado pequenos para acomodar a un trozo o
bloque de proceso

Aunqgue la segmentacion y la paginacion son esquemas
diferentes de gestion de la memoria, se pueden
considerar estrategias combinadas
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5.2.3. PAGINACION

Técnica que consiste en dividir la memoria interna o
RAM en zonas iguales, lamadas frames o marcos, y los
programas en partes de idéntico tamano, denominadas
paginas

Para ubicar un programa en memoiria, el sistema
operativo buscara en la memoria fisica los marcos que
tenga libres

El tamano de estos marcos se disena mediante
hardware
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5.2.3. PAGINACION

Si utilizamos un sistema de multiprogramacion y solo
hay un trabajo, éste tendra asignados todos los marcos
necesarios para él

Mediante la tabla de paginas, la UCP asigna las
direcciones fisicas de los marcos a las paginas en las que
se ha dividido el programa

La asignacion de los marcos no tiene que ser
necesariamente consecutiva
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5.2.3. PAGINACION

En el ejemplo siguiente disponemos de 64K de direcciones wirtuales, pero solo de 32K de memonsz
fisica. Las paginas son de tamafio de 41

0K-4K -— Paginas Frames o Marcos dedePagina n
)]
4K-8K l g
8K-12K o
12K-16K g
0K-4K &
16K-20K =
20K-24K HEK A
- Tabla de / 7
24K-28K Asignacitn ] K =
Dindmica 12K-16K 8
28K-32K De < P S
P 1 -
32K-36K Paginas T g
36K -40K \ 224K i
MMU \ 24K-28K
40K-44K
28K-32K
44K -48K
43K-52K Memworia Fisica
52K-56K
56K-60K
60K-64K Q
Direcciones Virtuales

(Paginas Virtuales)




5.2.3. PAGINACION

En resumen:

La paginacion es una técnica de reasignacion o
redireccionamiento dinamico, con la consideracion de que
la tabla de paginas se puede almacenar en registros
especiales destinados a tal efecto o en una parte de la
propia memoria

La transformacion de las direcciones logicas en fisicas la
realiza la unidad de administracion de memoria
Management Memory United (MMU)
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5.2.3. PAGINACION

* Esquema de traduccion deplaginacion

Direccion logica (bus) Marco 0
N° Pagina | Desplazamiento Marco 1
Tabla de Paginas Pagina 0
de un proceso Pagina 1 \
Péagina 2 {
En un determinado instante '
un Marco de Pagina contendrd —»| i
una pagina de memoria de -
un proceso. El espacio virtual '
asignado a un proceso es Marco n-1
contiguo pero no lo son los Pagina m-1
marcos de pagina que le Baqi
aginam
pertenecen. g Marco n

Mapa de memoria de un proceso
Memoria Principal. Marcos de Péagina
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5.2.4. SEGMENTACION

Técnica similar a la paginacion :

Permite definir los bloques de memoria, en este
caso, de tamano variable

Cada segmento puede variar desde 0 hasta un
maximo permitido

Estos segmentos pueden tener longitudes
distintas

La longitud de un segmento puede variar segun
las necesidades del programa
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5.2.4. SEGMENTACION

* Esquema de traduccion de la segmentacion:

Direccion logica (bus)

| N segmento | Desplazamiento

Tabla de segmentos del SO
para un proceso determinado

Limite Base

-------------------------------------

Las segmeritos fienen un

| tamahio vanable con un derte |
. limite. Se almacenan de forma
| continua P fragmentacdion '

+ Kl mapa de meamoria de un

» proceso lo formcor midtples

| Se@MeInos. :
. En cada segmento se almacena
| Hn region '

EXCEPCION

Segmento 0

Segmento 1
E i " r

&

Fregmen krcion

Sezmento n-1

Freegmean Rician

Segmento n

Memoria Principal Secmentada
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5.2.5. SWAPPING

Técnica similar a la de memoria virtual

Cuando varios usuarios estan ejecutando procesos en
un mismo ordenador, éste se ve obligado a cargarlos en
RAM

Segun el estado en el que se encuentre el proceso de
cada usuario, la memoria se ira liberando de su proceso,
y pasara a la zona de swap mediante |a técnica llamada
swap-out

Si el usuario vuelve a solicitar su proceso para seguir
ejecutandolo, se produce el denominado swap-in, que
consiste en pasar el programa de la zona de swap a la
memoria interna
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5.2.5. SWAPPING

MEMORIA SECUNDARIA (Disco)

)

/)

swap-n

b T

L

Swap-out

MEMORIA PRINCIPAL

Sistema operativo
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5.2.5. SWAPPING

Esta zona de swap se suele utilizar en sistemas
operativos como UNIXy Linux

Esta formada por un espacio fisico del disco en el
gue tenemos el sistema operativo y las aplicaciones
gue se van a ejecutar

Los fabricantes de estos sistemas operativos
recomiendan que esta zona sea del 20%,
aproximadamente, del espacio en disco o el doble
de la capacidad de RAM del ordenador
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5.2.6. PROGRAMAS REUBICABLES,
REENTRANTES, RESIDENTES Y
REUTILIZABLES

O Procesos reubicables
O Procesos reentrantes
O Procesos residentes

O Procesos reutilizables
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5.3. GESTION DE E/S

Una de las funciones principales de un sistema
operativo es el control de los periféricos de
entrada/salida del ordenador.

Periférico:

Dispositivo electromecanico, electromagnético o
electronico que permiten la comunicacién directa con el
exterior, permitiendo la entrada y/o salida de datos hacia

o desde el mismo
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5.3. GESTION DE E/S

Cada periférico esta compuesto por un componente
mecanico y por otro u otros componentes electrdnicos

El sistema operativo accede a la informacion de |la
memoria principal, la extrae en forma de impulsos
eléctricos y la envia a los diferentes dispositivos
periféricos
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5.3. GESTION DE E/S

Una vez instalado el periférico el SO se encarga de:
Eliminar los errores
Determinar qué dispositivo requiere atencion
Enviar ordenes a los dispositivos

Eliminar los posibles errores, por ejemplo, durante |la
impresion de documentos, durante la escritura/lectura
desde CDs, pendrives, etc.

Determinar qué dispositivo requiere atencion

El dispositivo envia una peticion de interrupcion (IRQ)
para solicitar la atencidn del SO. Al teclado segun se
introducen los caracteres, al raton al hacer clic...
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5.3. GESTION DE E/S. INTERRUPCIONES

Interrupcion: senal de llamada generada por un
dispositivo cuando necesita ser atendido por la CPU

Vector de interrupcion: IRQ: Interrupt ReQuest

Canal de comunicacion unica para hacer llegar las peticiones de
interrupcion a la CPU

Los PCs suelen contar con al menos 20 IRQs, que en principio
suponen 20 posibles vias diferentes de que la CPU reciba
interrupciones

Tratar en profundidad el tema de las interrupciones resultaria
demasiado complejo, por lo que no nos adentraremos en su
estudio en este modulo. En cualquier caso puede encontrarse
mas informacion de interés en diversas paginas de internet y en
la presentacion gue se incluye en la unidad

'0189NdOUOIA SOATJRISA() SBUWIRISTS



5.3. GESTION DE E/S. INTERRUPCIONES

En los sistemas por interrupciones una vez iniciado el
tratamiento de una interrupcion, la rutina de servicio
suele ejecutarse hasta el final. Las rutinas de servicio
suelen ser cortas y provocando un retraso aceptable

para la mayoria de dispositivos

A pesar de ello, en algunos sistemas es necesario que
los dispositivos de E/S se organicen en unos niveles de
prioridad

De esta manera una interrupcion con prioridad alta
podra ser aceptada por la CPU, incluso cuando esté
atendiendo una de un dispositivo de menor prioridad
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5.3. GESTION DE E/S. DMA

Acceso Directo a Memoria

Usado por ciertos periféricos que quieren transferir
una gran cantidad de informacion

Se suprime el acceso mediante IRQ y direcciones de
E/S

La transferencia se realiza a través de unas lineas
llamadas DRQ (DMA Request):

Acceso a memoria mas rapido

Se deja libre el procesador para otras tareas

Utilizado por HD, tarjetas graficas y de sonido.
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5.3. GESTION DE E/S. DMA

Error en un periférico al usar DMA:
S.0. o usuario desactivan DMA
Activacion de modo PIO:
oFuncionamiento del periférico mas lento
Modo Ultra-DMA:
DMA de alta velocidad
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5.3. GESTION DE E/S. DMA

Técnicas para mejorar el rendimiento del sistema:
Caching
Buffering
Spooling
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5.4. GESTION DE ARCHIVOS

Datos:

programas, documentos, imagenes, etc. que se almacenan de
forma permanente en memoria secundaria

Los datos se almacenan en unas estructuras llamadas
ficheros o archivos
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5.4. GESTION DE ARCHIVOS. FICHEROS

Fichero: coleccion organizada de datos que se guarda de
forma permanente en dispositivos de almacenamiento
secundario (discos duros, CDs,...)

Los ficheros almacenan los datos en forma de registros

Registro: agrupacion logica de datos
Se compone de campos de informacion
Ejemplo: Fichero alumno
Numero de expediente== campol
Nombre == campo?2

Direccidon == campo3
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5.4. GESTION DE ARCHIVOS. FICHEROS

Campos

Registra

-[I.‘nm]:u:l
clave

N

:

:

/\

HExpediente Hombre Ditreccidn
655343 PEDROI. . CAVPEZE T
543323 JUAH. L. P. CyCAMARA 1
321431 ANAC P ChEALADA 2

"
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5.4. GESTION DE ARCHIVOS. FICHEROS

Cuando hablamos de ficheros hay que tener claros
varios conceptos:

Registro fisico

o cantidad de informacion gue se transfiere fisicamente
desde un soporte de almacenamiento externo a la
memoria interna de ordenador en una operacion de
entrada o de salida

Clave

o campo o conjunto de campos que identifican
univocamente un registro dentro del fichero (en el
fichero alumnos, el numero de expediente)
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5.4. GESTION DE ARCHIVOS. FICHEROS

Cada SO nombra a los archivos a su manera:
MS-DOS nombres de 8 caracteres como maximo.

Unix distingue entre mayusculas y minusculas: PEPE.DOCy
pepe.doc son ficheros diferentes.

Windows no distingue entre mayusculas y minusculas:
PEPE.DOC vy pepe.doc serian el mismo fichero.

Ademas del nombre, la mayoria de los SSOO anade una
extension al nombre, para indicar el tipo de contenido.

Ejecutables (.exe, .out, .com...)
Fuentes (.h, .c, .cpp, .ada,...)
Objetos (.obj, .0)

Datos (.txt, .dogc, ...)
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5.4. GESTION DE ARCHIVOS. FICHEROS

Desde el punto de vista del SO se distinguen los
siguientes tipos de ficheros:

Ordinarios
Directorios

Especiales o de dispositivos
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5.4. GESTION DE ARCHIVOS. FICHEROS

El acceso a un fichero

Define el procedimiento a seguir para acceder a los
datos que almacenan

Esta condicionado por el tipo de soporte donde ésta
se almacena

Existen distintos tipos de acceso:
Secuencial
Directo

Indexado
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5.4. GESTION DE ARCHIVOS.. ACCESO
SECUENCIAL

Para acceder a un registro, hay que pasar por todos los
demas:

Este tipo de ficheros se almacena en soportes
secuenciales (como las cintas de video)

| e

registrol registro registrod

—————————————————————— Para leer el registro 'd', la cabheza
+- a b (o d . lectora, debherda pasar antes por los
| ——————_————————————————— fque le preceden.
+> cabeza lectora.
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5.4. GESTION DE ARCHIVOS. ACCESO
DIRECTO

Se puede acceder a un registro directamente, sin pasar
por los demas.

Se accede al registro concreto a través de la posicion
del registro dentro del fichero.

El acceso es mas rapido que en el modo secuencial.

Este tipo de ficheros se almacena en soportes de
acceso directo, como los CDs, DVDs...

+————- F———— +

| Feg | D LT O |

+————- - | Fijese que loz datos estan
| 1 | LUI= | almacenadoz en el orden en el
| 2 | CARLOS | cque han =ido introducidos por el
| 3 | TEERESA | usuario.

| 4 | JOROUIN |

| S| IMHMA | Aocedemos a los datos por mwedic
| B | JOSE | del walor de la posicion del

+———— +—————— + registro.
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5.4. GESTION DE ARCHIVOS. ACCESO
INDEXADO

Para acceder a un registro, primero se consulta una
tabla de indices

La tabla de indices contiene por cada registro
dentro del fichero:

clave que identifica al registro ( por ejemplo
NumExpediente, ...)

direccion relativa

Para realizar el acceso directo al registro buscado
bastara con buscar la clave en la tabla y a partir de
ahi se tiene la direccion donde se ubica
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5.4. GESTION DE ARCHIVOS. ACCESO
INDEXADO

- e +
| Clawve | Clawve Clare Clasre
| Principal | Secundaria Jecundaria Secundaria |
o +
+-————— - - o - +
| [(Direc) | (D.M.I.) | [Hondbre) | [(Prowvincia) | (Edad) | g?
Fommmmmmms | === | === | ==mmmmmmm e | === + &
| 1 | 55.366.546 | LUIA | Las Palmas | 1a | E
| 2 | 42.386.225 | CARLOS | Salamanca | 17 | %
| 3 | 32.387.203 | TERESRL | Crriedo | 1a | o
| 4 | 46.399.554 | INMA | Palencia | 20 | =
| 5 | 60.643.434 | JOLQUIN | SBalatnanca | 17 | 2
| 3 | 22.543.986 | JO3E | Las Palmas | 23 | ﬁ_
S s s s S + =
@
Como podemos ohservar, esto Serla un  ejemplo de un fichero E:
indexado. g
=}
Para cada campo clave, el fichero genera una tabla, donde _g
dicha clave aparece ordenada alfasbhéticamente v Se relaciona con la g
direccion de los datos. Asi las tablas para la clave principsl (DNI) =

v la clave secundaria (Nombre) serilan:

- +-————— + - - +
| (D.MN.I.) | (Direc) | | [Mombre) | (Direc) |
- +-————— | - - +
| 22.543.986 | a | |  CALRLOS | 2 |
| 32.387.203 | 3 | | INMA | 4 |
| 42.386.225 | 2 | | JORQUIN | 5 |
| 46.399.554 | 4 | |  JOSE | [ |
| 55.366.546 | 1 | |  LUIS | 1 |
| 60.643.434 | a | | TEREZA | 3 |
- +-————— + - - +
e e e T et + +
| Tahla de koo Clawve Prine. | | Takhla de Ao, Clave Zecund. |




5.4. GESTION DE ARCHIVOS. FICHEROS

Atributos
Informacion adicional, ademas de la que ya contienen,
con la que cada archivo esta caracterizado

Indican el nombre, la hora y fecha de creacion, longitud,
proteccion, contrasena de acceso, fecha de actualizacion,
etc.

Atributos de proteccion: indican que tipo de operaciones
0 qué tipo de usuarios pueden usar o no los archivos:

o Sélo lectura
o Modificable
o Oculto

o Sistema
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5.4. GESTION DE ARCHIVOS. SISTEMA DE
ARCHIVOS

o Sistema de archivos (file system)

» Técnica que determina como almacenar los datos de
manera estructurada

» Tipos: cada sistema de archivos establece una gestion
diferente del espacio de almacenamiento:
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Sistema de Archivos Sistema/s Operativo/s
FAT16 MS-DOS y todas las versiones de Windows
FAT32 Windows 98/ME/2000/XP/Vista/7
NTFS Windows NT/2000/XP/Vista/7
EXT2/EXT3 LINUX
ReiserFS LINUX
S5 UNIX
HTES 0S/2 (IBM) @




5.4. GESTION DE ARCHIVOS. SISTEMA DE
ARCHIVOS

Los distintos sistemas de archivos no son siempre
compatibles entre si:

Unix no tiene problemas con los sistemas FAT de Windows,
pero no pasa lo mismo al contrario.

Windows NT es compatible con FAT16, pero no con FAT32.
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5.4. GESTION DE ARCHIVOS. SISTEMA DE
ARCHIVOS: FAT

FAT (File Allocation Table) o Tabla de asignacion de
archivos

Permite organizar la informacion en forma de ficheros

La FAT funciona como el indice de un libro, es decir,
almacena la informacioén sobre:

Doénde comienza cada fichero, qué posicion del dispositivo de
almacenamiento esta la primera parte de éste y cuanto ocupa

La FAT ha ido evolucionando a medida que lo hacian los
SSOO0 que la utilizaban, como MS-DOS y Windows

Formatos: FAT 16 y FAT 32
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5.4. GESTION DE ARCHIVOS. SISTEMA DE
ARCHIVOS: FAT16

Limitacion en cuanto al tamafio que es capaz de
gestionar

Los sectores libres se ocupan secuencialmente:

el primer archivo ocupara los sectores libres contiguos,
gue necesite en la zona de datos

el siguiente archivo a continuacion de los sectores
ocupados por el primer archivo y asi sucesivamente

Cuando se borra un fichero, el espacio libre debe poder
volver a utilizarse

La FAT se encarga de indicar al SO qué clusteres ocupa
un fichero
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5.4. GESTION DE ARCHIVOS. SISTEMA DE
ARCHIVOS: FAT16

Los archivos se nombran con caracteres ASCII:

Como maximo 8 caracteres.

Seguido de un separador (.) y Una extension de hasta tres
caracteres

El nombre no puede contener espacios en blanco.

El nombre debe empezar con una letra o numero y puede
contener cualquier caracter excepto:

ll L] L] —
. /\ [ ] * | 2
Todos los caracteres se convertiran a mayusculas

Nombres reservados: CON, AUX, COM1, COM2, COM3, COM4,
LPT1, LPT2, LPT3, PRN, NUL
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5.4. GESTION DE ARCHIVOS. SISTEMA DE
ARCHIVOS: FAT32

Respuesta para superar el limite de tamano de FAT16

Aun se queda pequefo para aplicaciones de video, que
trabajan con archivos muy grandes
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5.4. GESTION DE ARCHIVOS. SISTEMA DE
ARCHIVOS: NTFS

NTFS (New Technology File System) 6 Sistema de archivos de
nueva tecnologia

Nace con Windows NT, que al ser un sistema operativo en
red necesitaba mas prestaciones que las que podia ofrecer
FAT

NFTS no es aconsejable para discos con menos de 400 Mb
libres, ya que necesita mucha cantidad de disco duro para si
mismo

MTF (Master File Table): tabla maestra es la estructura
central de NTFS

Lo utilizan los SO Windows NT, 2000, XP, 2008 Server, Vista, 7

Es mas seguro, rapido y da mayor calidad al aprovechar
mejor el espacio fisico del disco que FAT

Es compatible con cualquier formato FAT
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6. EJERCICIOS

¢Se puede explotar un sistema monoproceso por varios usuarios?
¢De gué se encarga el nivel ejecutivo de un sistema operativo? ¢Y el
supervisor?
Consulta informacion en Internet o en revistas de informatica y
contesta a las siguientes preguntas:
éCuadles son los cuatro sistemas operativos de mayor difusiény
aceptacion?
éCuales son los precios actuales de esos sistemas operativos?
Comentar que sistema operativo es mejor dependiendo de las
siguientes situaciones:
Trabajar en casa con varios ordenadores conectados en red.
Trabajar en una empresa con datos a compartir por los usuarios de
la empresa.
Trabajar en una empresa solo conectado a Internet.
Realiza un esquema completo del tema.
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6. EJERCICIOS

6. Completa la siguiente tabla:
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116




6. EJERCICIOS

/. Ejercicios Hoja 1
&.  Ejercicios Hoja 2
9. Ejercicios Hoja 3
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1.4.1. MODELO TABLA PLANIFICACION

o Ejemplo:

ante
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5.1.1. PLANIFICACION

o Ejemplo:

m||O|®@ >|
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